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TOATE TESTELE AU UN SINGUR RĂSPUNS CORECT

SUBIECTE:

I. Complement simplu

1. Închiderea sau deschiderea florii de regina nopţii se datorează:

A. ritmului circadian

B. variaţiilor sezoniere

C. variaţiilor sezoniere ale luminii

D. variaţiile sezoniere ale vântului

2.   Luna iunie face parte din sezonul:

A. autumnal

B. hiemal

C. vernal

D. serotinal

3.   Perioada mimimă de activitate fotosintetică a plantelor se întlâlneşte în sezonul:

A. prevernal 

B. estival  
C. serotinal

D. hiemal

4.  Animal nocturn este:
A. huhurezul
B. vrabia
C. albina

D. piţigoiul

5.  Nisetrul migrează pentru reproducere:

A. la gurile Dunării

B. din Dunăre în Marea Neagră

C. după un ritm circadian
D. după un ritm zi-noapte

6.  Somnul de vară se întâlneşte la:
A. unii amfibieni
B. urs

C. păsări
D. arici

7. În timpul hibernării au loc următoarele modificări ale funcţiilor organismelor:
A. creşte temperatura corpului
B. scade frecvenţa respiraţiei

C. creşte frecvenţa inimii

D. creşte ritmul de hrănire

8.  Smârdarul creşte pe substrat:

A. mâlos
B. neutru

C. acid

D. calcaros

9.  Humusul:
A. este o componentă anorganică a solului

B. provine din putrezirea plantelor

C. este mai bogat în straturile inferioare ale solului

D. este mai abundent în solurile slab fertile

10.  Nufărul este o plantă:

A. xerofilă 

B. higrofilă

C. hidrofilă

D. mezofilă

11. Ecologia studiaza:

A. impactul factorilor abiotici numai asupra omului
B. acţiunile omului asupra naturii

C. relatiile dintre animale din punct de vedere  spaţial

D. nivelurile supraindividuale de organizare a materiei vii integrată în mediul abiotic

12.  Întro familie de albine:
A. lucrătoarele fecundează regina
B. matca depune ouăle
C. trântorii produc mierea
D. soldaţii adună polenul
13. Instalarea unei biocenoze pe substrat dur acvatic începe cu:

A. bacterii

B. crustacei

C. viermi

D. moluşte
14. Anemometrul indică:

A. umiditatea aerului

B. viteza vântului

C. nebulozitatea cerului

D. intensitatea luminii

15. Instrument utilizat pentru studierea vieţuitoarelor dintr-un mediu terestru este::

A. higrometrul
B. deplantatorul
C. pluviometrul
D. termometrul
16. Viteza apei se măsoară cu ajutorul:

A. termometrului

B. mirei hidrometrice

C. flotoarelor

D. discului Secchi

17. Hârtia de filtru serveşte la măsurarea:

A. temperaturii

B. vitezei apei

C. transparenţei apei

D. cantităţii suspensiilor din apă
18. Fileul planctonic se utilizează la colectarea:

A. plantelor superioare plutitoare

B. algelor macroscopice fixate

C. algelor microscopice plutitoare

D. plantelor superioare fixate

19. Altitudinea este un factor:

A. geografic

B. geologic

C. climatic

D. biotic

20. Etajarea vegetaţiei apare datorită:

A. altitudinii

B. substratului 

C. factorilor geologici
D. factorilor biotici
21. Polenizarea poate fi realizată de următorii factori biotici:

A. vânt

B. apă
C. insecte

D. precipitaţii
22. Litiera reprezintă:

A. marginea unei păduri

B. marginea unei livezi

C. frunzele uscate căzute pe sol

D. frunze uscate rămase pe ramurile arborilor

23. Rolul algelor unicelulare într-un ecosistem acvatic:
A. descompun substanţă organică moartă

B. produc oxigen prin fotosinteză
C. folosesc hidrogenul sulfurat eliberat de bacterii

D. sunt hrana pentru animalele carnivore
24. Populaţia este alcătuită din totalitatea indivizilor:

A. din aceeaşi specie de pe Terra
B. din aceeaşi specie dintr-un teritoriu                        

C. dintr-o biocenoză
D. dintr-un biom

25. Diversitatea:

A. este o caracteristică  a populaţiei

B. indică proporţia dintre numărul şi greutatea indivizilor

C. este determinată de numărul de specii din structura biocenozei

D. nu are legătura cu stabilitatea biocenozei

26. Într-o familie de lei, distribuţia în spaţiu a indivizilor este:

A. uniformă

B. grupată

C. întâmplătoare

D. dezordonată

27. Într-o pădure de fag:

A. temperatura medie anuală este de 14oC

B. precipitaţiile sunt abundente

C. vânturile bat mare parte din an

D. lumina este slabă tot timpul anului

28. Biotopul peşterilor se caracterizează prin:

A. umiditate scăzută

B. variaţii de temperatură

C. ventilaţie slabă

D. prezenţa plantelor

29. În Marea Neagră:

A. concentraţia de oxigen creşte cu adâncimea

B. intensitatea luminii creşte cu adâncimea

C. concentraţia de hidrogen sulfurat scade cu adâncimea

D. salinitatea apei creşte cu adâncimea

30. Eutrofizarea reprezintă:

A. cantitate mare de substanţe nutritive în apă

B. scăderea cantităţii de alge din apă
C. moartea organismelor dintr-un ecosistem acvatic

D. creşterea concetraţiei de oxigen în apă

II. Alegere grupată:

notati cu:

A= dacă răspunsurile 1, 2,  3 corecte

B= dacă răspunsurile 1, 3 corecte

C= dacă răspunsurile 2,  4 corecte

D= dacă răspunsurile 4 corect

E= dacă toate răspunsurile sunt corecte 

31. Plantele hidrofile se caracterizează prin:
1. formă hidrodinamică

2. multe stomate

3. epidermă groasă

4. frunze lăţite sau fin divizate 

32.Plantele suculente au:
1. epidermă groasă

2. structuri de depozit pentru apă

3. stomate puţine

4. sistem radicular superficial 
33. Animalele poikiloterme: 
1. au temperatura corpului variabilă

2. au temperatura corpului constantă
3. sunt reptilele

4. sunt păsările
34. Pentru reglarea temperaturii corpului organismelor animale are loc:
1. dilatarea vaselor de sânge
2. intensificarea activităţii glandelor sudoripare

3. contracţia vaselor de sânge

4. încetinirea activităţii glandelor sudoripare

35. Animalele higrofile:
1. au piele bogată în glande

2. au transpiraţie redusă

3. trăiesc în locuri umbroase

4. elimină urină concentrată

36. În Marea Neagră există:
1. lostriţe
2. păstrăv
3. ghidrin
4. guvizi
37. Într-un ecosistem de lac pot trăi:
1. păstrăvi
2. crapi
3. stavrizi
4. plătici
38. În zonele reci, speciile de păsări şi mamifere au indivizi:
1. mai mari

2. mai mici

3. cu metabolism mai lent

4. cu metabolism mai rapid

39. Despăduririle determină:
1. dispariţia multor specii de plante şi animale
2. creşterea frecvenţei şi intensităţii vânturilor

3. reducerea precipitaţiilor

4. creşterea concentraţiei de oxigen

40. Dintre straturile din structura unei păduri de foioase fac parte:

1. stratul de la marginea pădurii

2. stratul mineral

3. stratul din interiorul pădurii

4. stratul erbaceu

41. Copacii din păduri prezintă următoarele adaptări la mediu:

1. suprafaţă mare a frunzişului

2. creştere mare în înălţime

3. trunchi bine ancorat în sol

4. sistem complex de rădăcini

42. Sunt conifere:

1. gorunul

2. zâmbrul

3. frasinul

4. zada

43. În pădurea de molid

1. lumina este slabă

2. ferigile lipsesc

3. arbuştii sunt puţini

4. precipitaţiile sunt reduse

44. Sunt biomi:

1. taigaua

2. balta
3. tundra

4. lacul
45. Pădurile sunt importante deoarece:

1. menţin umiditatea solului

2. reglează temperaturile extreme

3. micşorează puterea vântului

4. împiedică inundaţiile

46. Reducerea suprafeţelor acoperite de păduri are drept cauze :

1. eroziunea solului

2. degradarea peisajelor
3. alunecările de teren
4. defrişările masive
47. În pajiştile alpine plantele au :

1. frunze dispuse în rozetă

2. flori viu colorate

3. frunze acoperite cu ceară

4. talie înaltă

48.Structura pe vârste:

1. se exprimă prin proporţiile diferitelor clase de vârstă;

2. influenţează direct numărul şi densitatea indivizilor;

3. poate indica o populaţie în creştere, în scădere sau stabilă;

4. se exprimă în vârste ecologice.

49. Ecosistemele antropizate :

1.  sunt într-o continuă extindere;
2.  sunt foarte stabile;

3.  sunt influenţate şi modificate de om; 
4.  prezintă o mare răspândire în mediul acvatic;

50. Animalele din peşteri:

1. sunt exclusiv acvatice

2. intră în somn de vară
3. se hrănesc exclusiv cu plante

4. au corpul depigmentat

51. În zona superioară a unui râu:

1. substratul este bolovănos

2. temperatura apei este ridicată

3. viteza apei este mare

4. substanţele organice se depun pe fundul apei

52. În zona litorală a Mării Negre trăiesc:

1. viermi

2. moluşte

3. guvizi

4. hamsii
53. Biocenoza unui lac cuprinde:

1. organisme care plutesc în masa apei (bentonice)

2. plante plutitoare şi submerse

3. organisme care trăiesc pe fundul apei (pelagice)

4. animale nevertebrate şi vertebrate

54. În somnul de iarnă spre deosebire de hibernare, animalele au:
1. funcţiile metabolice mai puţin modificate
2. temperatura corpului în jur de 5˚C
3. posibilitatea de a se hrăni din proviziile adunate

4. bătăile inimii şi respiraţia foarte rare
55. Sunt ritmuri sezoniere:

1. migraţiile

2. somnul de iarnă

3. hibernarea

4. variaţiile diurne 
56. Plantele higrofile se caracterizează prin:

1. frunze relativ mari şi subţiri 

2. multe stomate

3. epidermă subţire

4. sistem radicular bine dezvoltat

57.În colonii pot trăi:

1. lupii
2. pelicanii
3. renii
4. pinguinii
58. Vulpea polară are ca adaptări:
1. membre scurte

2. urechi lungi

3. blana de culoare deschisa

4. membre lungi

59. Zona litorală a Mării Negre se caracterizează prin:
1. prezenţa luminii

2. absenţa luminii

3. presiune mică a apei

4. presiune mare a apei

60. Plantele mezofile au următoarele caracteristici:
1. prefera umiditatea ridicată

2. trăiesc în zone aride

3. au stomate puţine

4. preferă umiditatea moderată

III. PROBLEME:
61. În biocenoza unui lac există printre alte organisme: 8000 de trestii, 315 broaşte, 4500 de hidre, 25.000 de plante de săgeata-apei, 1.000.000 de larve de insecte, 16 berze, 100.000 de lintiţe, 1.000 de nuferi galbeni, 10.000 de indivizi de brădişor, 100 de stârci, 300 de ştiuci, 3500 de crapi, 2800 de caraşi şi 50 de somni.

Stabiliţi:

a) numărul de organisme specifice zonei stufului

b) în ce zonă a lacului trăieşte brădişorul

c) numărul de organisme din zona plantelor plutitoare

	
	a
	b
	c

	A
	1.037.931
	zona plantelor plutitoare
	107.600

	B
	37.931
	zona stufului
	7.600

	C
	1.033.431
	zona plantelor cufundate în apă
	107.650

	D
	1.037.931
	zona plantelor submerse
	107.600


62.Simbioza este un tip de relaţie interspecifică. Stabiliţi:

a) tipul relaţiei; 


b) efectul asupra partenerilor; 


c) asociaţia corectă.

	
	a
	b
	c

	A
	temporară
	( + - )
	lipitoare – peşte

	B
	de durată
	( + + );  
	unele ciuperci – rădăcinile unor arbori 

	C
	sporadică
	( + - );  
	şoim – şoarece

	D
	permanentă
	( + 0 ) 
	rădăcini leguminoase - bacterii fixatoare de azot


63. Marea Neagră reprezintă un ansamblu de ecosisteme, ea fiind populată de cca  1600  specii diferite dintre care: 600 specii de peşti, de 20 ori mai puţine alge decât peşti  şi restul nevertebrate. Stabiliţi: 

a) ce organisme se găsesc fixate pe substrat în Marea Neagră; 

b) care este numărul de nevertebrate; 

c) informaţia corectă despre alge

	
	a
	b
	c

	A
	alge
	970 specii nevertebrate
	algele roşii trăiesc la adâncime

	B
	moluşte
	495 specii nevertebrate
	algele verzi trăiesc la mică adâncime

	C
	peşti
	630 specii nevertebrate
	algele brune se dezvoltă la suprafaţă

	D
	viermi
	970 specii nevertebrate
	algele verzi se găsesc doar la mare adâncime


64. Lacul are două zone ecologice: zona de mal şi una de adâncime. În zona de adâncime temperatura este constantă, în timp ce în zona de mal temperatura este de cinci ori mai mare, iar înălţimea valurilor variază invers proporţional cu distanţa faţă de mal. Aflaţi:

a) care este înălţimea valurilor;

b) care este temperatura medie în zona de mal;

c) ce tipuri de organisme trăiesc în zona de pe fundul apei.

	
	a
	b
	c

	A
	50 cm la 1 m de mal, 50 cm in mijlocul lacului;    
	16˚ C      
	peşti;

	B
	5 cm la 1 m de mal, 5 cm in mijlocul lacului
	20˚ C      
	scoici;

	C
	50 cm la 1 m de mal, 5 cm in mijlocul lacului
	20˚ C
	melci

	D
	10 cm la 1 m de mal, 1 cm in mijlocul lacului;    
	12˚ C
	viermi


65.Stejarul şi ulmul sunt componente ale unei biocenoze terestre. Identificaţi:

a) caracteristici corespunzătoare biotopului lor

b) relaţia interspecifică dintre stejar şi ulm

c) tipul de influenţă în cadrul relaţiei

	
	a
	b
	c

	A
	soluri brune
	neutralism
	neutre

	B
	temperatura medie de 10˚ C
	concurenţă
	influenţe negative

	C
	lumină slabă la sol
	mutualism
	influenţe pozitive

	D
	lumină puternică la sol
	parazitism
	fără influenţă


66. La adâncimi diferite aceiaşi peşti par să-şi schimbe culoarea. Acest lucru se datorează faptului că apa:

A. are temperaturi diferite la adâncimi diferite

B. are conţinut diferit de săruri minerale

C. absoarbe inegal culorile din spectrul luminii

D. conţine alge de culori diferite

67. Determinaţi distribuţia în spaţiu a următoarelor tipuri de indivizi şi forma de grupare interspecifică a acestora: heringi, hamsii, protozoare, păianjeni, ghiocei, lalele, nuci, pruni, meri.

A. ghioceii şi lalelele trăiesc în grup şi au distribuţie uniformă în spaţiu 

B. protozoarele şi păianjenii sunt distribuiţi uniform şi se asociază în colonii

C. nucii, prunii şi merii sunt distribuiţi întâmplător şi formează livezi

D. heringii şi hamsiile trăiesc în bancuri şi se distribuie grupat în spaţiu

68. Rame metalice sau de lemn cu dimensiuni de 1m2 se pot utiliza pentru a determina densitatea a:
A. 1000 de melci

B. 120 de plante ierboase

C. 45 de arbori

D. 1500 de alge

69. Un grup de elevi face mai multe observaţii de pe pontonul ce se îndreaptă spre mijlocul unei bălţi. Ei determină temperatura, pH-ul, gradul de transparenţă a apei şi iau probe de apă. Stabiliţi:

a)  denumirile instrumentelor ce pot fi utilizate precizate în ordine pentru cele patru operaţiuni de determinare/colectare;

b) caracteristicile corecte ale instrumentului utilizat pentru determinarea gradului de transparenţă a apei.

	
	a
	b

	A
	termometru special, hârtie de filtru, disc Secchi, butelie de scos apă
	este o tablă vopsită în negru

	B
	termometru de aer, hârtie indicatoare, disc Secchi, butelie de scos apă
	prezintă o sfoară gradată metric 

	C
	termometru de aer, hârtie indicatoare, disc Secchi, flotor
	are un diametru de 1 m

	D
	termometru special, ph-metru, disc Secchi, pluviometru
	are formă pătrată


70. Un speolog ajunge peştera Postojna din Slovenia. Ce caracteristici ale biotopului şi biocenozei observă el acolo?

A. absenţa luminii; ape subterane; ventilaţie puternică;

B. temperatură variabilă în limite largi; lilieci; umiditate mare;

C. luminozitate redusă; amfibieni viu coloraţi; temperatura constantă ;

D. întuneric; vertebrate acvatice fără ochi; ventilaţie slabă.

Notă: Timp de lucru 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii. În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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